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Abgabetermin: Freitag 18.1. um 10 Uhr, Briefkasten 45-50
THEMEN: bedingte Wahrscheinlichkeiten, 0-1-Gesetze und Konvergenzarten

Aufgabe 53 (4 Punkte)

Bei Shakespeare sagt César zu Antonius: “Die Mageren sind gefdhrlich”. In die Sprache
der Stochastiker iibersetzt lautet dies: “Die bedingte Wahrscheinlichkeit dafiir, dass jemand
gefahrlich ist, von dem man weif3, dass er mager ist, ist grofler als die bedingte Wahrschein-
lichkeit dafiir, dass jemand gefahrlich ist, von dem man weif, dass er nicht mager ist.” Es
bezeichne G das Ereignis “die Person ist gefahrlich” und M das Ereignis “die Person ist
mager”. Welche der folgenden Ungleichungen kann man aus Céasars Aussage ableiten?

(a) Der GroBteil der Mageren ist geféhrlich (P(G|M) > P(G°|M)).
(b) Die Geféhrlichen sind mager (P(M|G) > P(M|G°)).
(c¢) Der Grofiteil der Geféhrlichen ist mager (P(M|G) > P(M°|G)).

Gehen Sie davon aus, dass alle auftretenden Wahrscheinlichkeiten positiv sind und be-
griinden Sie Thre Antwort durch einen Beweis oder ein Gegenbeispiel.

Aufgabe 54 (5 Punkte)

Es sei (X,,)n>1 eine Folge stochastisch unabhéngiger Zufallsgréfien und fiir t € R U {o0}
liefert Al := {X,, <t}, n > 1, eine Mengenfolge mit terminaler o-Algebra ¥’ _. Zeigen Sie,
dass {limsup,,_,. X, < t} € T fur jedes t € RU {oo}, und daher limsup,,_,., X, fast
sicher konstant ist.

Aufgabe 55 (2+3 Punkte)

Es sei (X,)n>1 eine Folge stochastisch unabhéngiger, nicht-negativer Zufallsgrofen mit
EX, = VarX, = n fir alle n > 1. Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit der folgenden
Ereignisse:

A = {X,, < 2n tritt fir unendlich viele n > 1 ein}

B = {X,, <n? tritt fir fast alle n > 1 ein}

Bitte wenden!



Aufgabe 56 (2+2+2 Punkte)

(a) Es sei (X,)nen eine Folge von ZufallsgroBen mit PX» = Bin(n, 3). Zeigen Sie, dass
(%Xn)n21 in Wahrscheinlichkeit gegen % konvergiert.

(b) Es sei (Q,Q[,]P)) = ([0,1),%[071),)}\[071)) und X%,X%,X%,X%,Xg,Xg,Xi,... Zufalls-
grofen mit X} := 1 und A = [=1 1) fiir alle 1 < ¢ < n, n € N. Zeigen

n

Sie, dass diese Folge in Wahrscheinlichkeit, aber nicht fast sicher konvergiert.

(c) Fir n € N seien Xy, ..., X,, stochastisch unabhéngige, identisch Laplace-verteilte Zu-
fallsgroBen auf {1,...,n} und Y,, := n — maxy<;<, X;. Zeigen Sie

P(Y, = k) =% Geom <1 - é) (k)

fur alle £ > 0.



